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गणित

1. यदि किसी समुच्चय में n अवयव हो, तो उसके  घात समुच्चय में

A. n अवयव होंगे

B.  अवयव होंगे

C.  अवयव होंगे

2n

n2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_YVr7pGy3MK5W


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. प्राकृ त संख्याओं के  समुच्चय N में एक सम्बन्ध निम्न प्रकार परिभाषित है

, तो

A. सम्बन्ध सममित है परन्तु स्वतुल्य नहीं है

B. सम्बन्ध के वल सममित है

C. सम्बन्ध सममित नहीं है परन्तु स्वतुल्य है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

xRy ⇔ 2x2 − 3xy + y2 = 0, ∀x, y ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_YVr7pGy3MK5W
https://dl.doubtnut.com/l/_nOnGKl2jy4gI


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक सर्वेक्षण में 63% अमेरिकन पनीर (Cheese) पसन्द करते हैं

जबकि 76% सेब (Apples) पसन्द करते हैं। यदि x% अमेरिकन दोनों

पनीर और सेब पसन्द करते हैं, तो

A. x=39

B. x=63

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39 ≤ x ≤ 63

https://dl.doubtnut.com/l/_nOnGKl2jy4gI
https://dl.doubtnut.com/l/_fJ7ZpKze9cQY


4.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin[ − sin− 1( − )]
π

2

√3

2

1

2

−
1

2

1

5. यदि , तो

A. 

a ≤ sin− 1 x + cos − 1 x + tan− 1 x ≤ b

a = 0, b = π

https://dl.doubtnut.com/l/_VwTPvKvWYzaW
https://dl.doubtnut.com/l/_DT56V0z86TFl


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a = 0, b =
π

2

a = , b = π
π

2

6. यदि p मूलबिं दु  से रेखा  पर डाले गए लम्ब की लम्बाई

हो, तो

A. 

B. 

C. 

+ = 1
x

a

y

b

= +
1

p2

1

a2

1

b2

= −
1

p2

1

a2

1

b2

= − −
1

p2

1

a2

1

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_DT56V0z86TFl
https://dl.doubtnut.com/l/_DIwuNy7yfizq


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= − +
1

p2

1

a2

1

b2

7. मूल बिं दु  तथा रेखा 4x +3y = 24 और

 के  प्रतिच्छेद बिन्दु को जुड़ने वाली

रेखायें

A. सम्पाती होंगी

B. लम्बवत होंगी

C. x-अक्ष के  साथ समान कोण बनाएँ गी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

(x − 3)2 + (y − 4)2 = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_DIwuNy7yfizq
https://dl.doubtnut.com/l/_8oQ1Xb4tF1Hh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. मूल बिन्दु से गुजरने वाले उस वृत्त का समीकरण जो वृत्त

 तथा रेखा x + y-1= 0 के  प्रतिच्छेद

बिन्दु से गुजरता है, है

A. 

B. 

C. =0

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

x2 + y2 − 2x + 4y − 20 = 0

x2 + y2 + 22x − 16y = 0

x2 + y2 + 22x + 16y = 0

x2 + y2 − 22x − 16y

https://dl.doubtnut.com/l/_8oQ1Xb4tF1Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_At7NNbV9J6Of


वीडियो उत्तर देखें

9. वृत्त  पर मूल बिं दु  से खींची गई स्पर्श

रेखाओं के  बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − 7)2 + (y + 1)2 = 25

π/3

π/6

π/2

π/8

https://dl.doubtnut.com/l/_At7NNbV9J6Of
https://dl.doubtnut.com/l/_D9wvHRjQHOpi


10. यदि x -1 = 0 परवलय  की नियता हो, तो k का

मान है

A. 

B. 8

C. 4

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 − x + 8 = 0

1/8

1/4

11. किसी दीर्घवृत्त के  दो बिन्दुओं पर खींची गई स्पर्श रेखाओं के  प्रतिच्छेद

बिन्दु का बिन्दुपथ, जिनके  उत्के न्द्रता कोणों का योग अचर है, है

https://dl.doubtnut.com/l/_iDFzIjhhkT6g
https://dl.doubtnut.com/l/_xyAzjY5GlYoZ


A. परवलय

B. वृत्त

C. दीर्घवृत्त

D. सीधी रेखा

Answer: D

उत्तर देखें

12. समकोणीय अतिपरवलय xy = 18 के  संयुग्मी अक्ष की लम्बाई है

A. 6

B. 12

C. 18

https://dl.doubtnut.com/l/_xyAzjY5GlYoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qAzMmOQsWITq


D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13.  के  लिए n का निम्नतम मान है

A. 4

B. 3

C. 

D. 1

Answer: A

वीडि यो दे खें

( )
n

= 1
1 + i

1 − i

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_qAzMmOQsWITq
https://dl.doubtnut.com/l/_JTJ9iJ4ICdF7


वीडियो उत्तर देखें

14.  बराबर है

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin sin(3pi)/14 sin (5pi)/14 sin
π

14
7π
14

1/4

1/8

√2/7

https://dl.doubtnut.com/l/_JTJ9iJ4ICdF7
https://dl.doubtnut.com/l/_dD91OTlVWGBh


15. यदि समीकरण  के  मूल वास्तविक और

अलग-अलग हो, तो

A. दोनों मूल  से बड़े होंगे

B. दोनों मूल  से छोटे होंगे

C. दोनों में से एक  से बड़ा होगा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

−
b

2a

−
b

2a

−b

2a

16. असमिका  को सन्तुष्ट करने

वाले धनात्मक पूर्णांकों की संख्या है

.n+ 1 Cn− 2 − .n+ 1 Cn− 1 ≤ 100

https://dl.doubtnut.com/l/_sC2D8UqVs1B8
https://dl.doubtnut.com/l/_yP8wuXQ9FlMJ


A. 9

B. 8

C. 5

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि P और Q का हरात्मक माध्य H हो, तो  का मान है

A. 2

B. 

C. 

+
H

P

H

Q

PQ

P + Q

P + Q

PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_yP8wuXQ9FlMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rC8XCNfLmJYZ


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18.  तथा  में बड़ा है

A. 

B. 

C. दोनों बराबर हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9950 + 10050 10150

10150

9950 + 10050

https://dl.doubtnut.com/l/_rC8XCNfLmJYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4SsW91aXQojk


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि A एक प्रतिलोम सारणिक हो तथा B कोई सारणिक हो, तो

A. Rank (AB)=Rank (A)

B. Rank(AB) = Rank (B)

C. Rank(AB) gt Rank (A)

D. Rank(AB)  Rank (B)

Answer: B

उत्तर देखें

⇒

20. सारणिक  की Rank हैA =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_4SsW91aXQojk
https://dl.doubtnut.com/l/_3z2yeD1Im9LQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xhZjcTYbNG7E


A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

उत्तर देखें

21. यदि y = | cos x| + | sin x|हो, तो  का मान है

A. 

B. 0

C. 

( )
dy

dx 2π
3

1 − √3
2

(√3 − 1)
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_xhZjcTYbNG7E
https://dl.doubtnut.com/l/_veC02q4MFfkm


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि फलन y = f (x) का ग्राफ रेखा x = 2 के  सममित हो,तो

A. f(x+2)=f(x-2)

B. f(2+x)=f(2-x)

C. f(x)=f(-x)

D. f(x)=-f(-x)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_veC02q4MFfkm
https://dl.doubtnut.com/l/_q1HHL0vRvXeO


वीडियो उत्तर देखें

23.  का मान है

A. 0

B. 1

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

(cosecx)
1

logx

1

e

24. फलन  का x के  सापेक्ष समाकलन है
xe− 1 + ex− 1

xe + ex

https://dl.doubtnut.com/l/_q1HHL0vRvXeO
https://dl.doubtnut.com/l/_rianb2jjQzjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_htBPug9Hcjqc


वीडियो उत्तर देखें

25. निश्चित समाकलन  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0

dx

(√1 + x + √x)

(√2 − 1)
4
3

(√2 − 1)
3

4

(1 − √2)
4
3

(1 − √2)
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_htBPug9Hcjqc
https://dl.doubtnut.com/l/_35EqWodEkW7P


26. निश्चित समाकलन  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
|5x − 3|dx

10

13

31

10

13

10

27. वक्र y = sin x तथा x-अक्ष से परिबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल होगा, जब

0 ≤ x ≤ π

https://dl.doubtnut.com/l/_nk7BmaHJNEFD
https://dl.doubtnut.com/l/_bIkY2q5ON1df


A. 1 वर्ग इकाई

B. 0 वर्ग इकाई

C. 2 वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

28. अवकल समीकरण  की कोटि

और घात हैं

A. 1,3

B. 3,1

+ 7 + ∫ydx = sinx
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_bIkY2q5ON1df
https://dl.doubtnut.com/l/_jj7CwEe5e0Pl


C. 1,2

D. 2,1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. अवकल समीकरण  का हल है

A. x tan x-y tan y-log (sec x / sec y)=c

B. y tan y -x tan x - log (sec x .sec y ) =c

C. x tan x-y tan y + log (sec x .sec y )=c

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

x cos2 ydx = y cos2 xdy

https://dl.doubtnut.com/l/_jj7CwEe5e0Pl
https://dl.doubtnut.com/l/_E2YFPXxcNhH9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. वक्र  के  उस बिन्दु पर स्पर्श रेखा का समीकरण जहाँ

पर वह y-अक्ष को काटता है, है

A. bx+ay-ab=0

B. ax+by-ab=0

C. bx-ay-ab=0

D. ax+by-ab=0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = be−x /a

https://dl.doubtnut.com/l/_E2YFPXxcNhH9
https://dl.doubtnut.com/l/_rGwjCOHZxOHO


31. वक्रों  तथा  का प्रतिच्छेद कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

xy = a2 x2 − y2 = 2a2

π

3

π

6

π

2

5π

6

32. रेखा  तथा समतल x+y-z=3 का

प्रतिच्छेद बिन्दु है

= =
x − 6

−1

y + 1

0

z + 3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_rGwjCOHZxOHO
https://dl.doubtnut.com/l/_N0zuBo8gb6SU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgJ2JsleMlH1


A. (2,1,0)

B. (7,-1,-7)

C. (1,2,-6)

D. (5,-1,1)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. एक बिन्दु पर क्रियाशील दो बलों का योग 18N है यदि उनके  परिणामों

का परिमाण 12N हो तथा वह छोटे बल के  साथ समकोण बनाता हो, तो

बलों के  परिमाण हैं

A. 5N, 13N

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgJ2JsleMlH1
https://dl.doubtnut.com/l/_0rERer0QEAo6


B. 6N , 12N

C. 8N , 10N

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. एक बिन्दु पर क्रियाशील दो बल P+Q तथा P-Q का मध्य कोण 

है। यदि उनका परिणामी उनके  मध्य कोण के  अर्द्धक के  साथ  कोण

बनाता हो, तो

A. 

B. 

2α

θ

P cos θ = Q cosα

P tan θ = Q tanα

https://dl.doubtnut.com/l/_0rERer0QEAo6
https://dl.doubtnut.com/l/_bs7XPJ5CXVln


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

Q cos θ = P cosα

Q tan θ = P tanα

35. यदि एकसमान त्वरण से गतिमान एक कण pवें,qवें तथा rवें सेकण्ड

में क्रमशः a, b तथा c दूरियाँ तय करें, तो

A. (q-r)a+(r-p)b+(p-q)c=1

B. (q-r)a+(r-p)b+(p-q)c=-1

C. (q-r)a+(r-p)b+(p-q)c=0

D. (q+r)a+(r+p)b +(p+q)c=0

https://dl.doubtnut.com/l/_bs7XPJ5CXVln
https://dl.doubtnut.com/l/_uxUv99ZFbhaL


Answer: C

उत्तर देखें

36. यदि प्रक्षेप्य की महत्तम ऊँ चाई तथा क्षैतिज परास बराबर हो, प्रक्षेप

कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45∘

30∘

tan− 1 3

tan− 1 4

https://dl.doubtnut.com/l/_uxUv99ZFbhaL
https://dl.doubtnut.com/l/_3nvD0oAsGzCn


37. एक बिन्दु विरामावस्था से अचार त्वरण से चलता है। यदि वह अपनी

गति के  अन्तिम सेकण्ड में कु ल दूरी का 7/16 भाग चला हो, तो गति का

समय है

A. 4 सेकण्ड

B. 4/7 सेकण्ड

C. 7 सेकण्ड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3nvD0oAsGzCn
https://dl.doubtnut.com/l/_sGQFPHhCva2B


38. फलन  का प्रतिलोम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
10x − 10−x

10x + 10−x

log10(2 − x)

log10( )
1
2

1 + x

1 − x

log10(2x − 1)
1
2

log10( )
1

4

2x

2 − x

39. 

का मान है

(1 + cos )(1 + cos )(1 + cos )(1 + cos )
π

8

3π

8

5π

8
7π
8

https://dl.doubtnut.com/l/_okKu6AnDHoe0
https://dl.doubtnut.com/l/_uBSM1zPTc8gI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

8

cos
π

8

1 + √2

2√2

40. समीकरण  = 4/3 का हल है

A. 

B. 

C. 

secθ − cosecθ

(nπ + ( − 1)n sin− 1 3/4)
1

2

+ ( − 1)n sin− 1 3/4
nπ

2

nπ + ( − 1)n sin− 1 3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_uBSM1zPTc8gI
https://dl.doubtnut.com/l/_TjEU0Ge3edFB


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. एक n भुजाओं वाले सम बहुभुज की भुजा a है, के  अन्त:वृत्त तथा

परिवृत्त की त्रिज्याओं का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

cot
a

4

π

2n

acot
π

n

cot
a

2

π

2n

acot
π

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_TjEU0Ge3edFB
https://dl.doubtnut.com/l/_0wy1N53ypNrQ


वीडियो उत्तर देखें

42. h ऊं चाई वाले एक खम्भे के  पद से एक मीनार के  के  उन्नयन कोण 

है तथा खम्भा के  शीर्ष से मीनार के  शीर्ष का उन्नयन कोण β
है|मीनार की

ऊं चाई ज्ञात कीजिए|

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

α

h cot(α − β)

cot(α − β) − cot α

h tan(α − β)

tan(α − β) − tanα

h cot(α − β)

cot(α − β) + cot α

https://dl.doubtnut.com/l/_0wy1N53ypNrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CteLeYDJg4V6


43. यदि  तथा 

 , तो (x,y)बराबर है

A. (0,1)

B. (1/2,1)

C. (1,1/2)

D. (

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + sin− 1 y = 2π/3

cos − 1 x − cos − 1 y = π/3

√3/2, 1)

44. समतल x+2y+2z+7=0 द्वारा गोले पर

 काटे गए वृत कीx2 + y2 + z2 + 2x − 2y − 4z − 19 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TCQn5JtN6kgO
https://dl.doubtnut.com/l/_4dDANOatfYir


त्रिज्या है

A. 5

B. 4

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. यदि  तथा  तीन परस्पर अपवर्जी

घटनाओ की प्रायिकताए हो तो p का पराश है

A. 

,
1 + 3p

3

1 − p

4

1 − 2p

2

1/3 ≤ p ≤ 1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_4dDANOatfYir
https://dl.doubtnut.com/l/_q2tDz826FRpb


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/4 ≤ p ≤ 1/2

1/3 ≤ p ≤ 2/3

1/3 ≤ p ≤ 2/5

46.  का निम्नतम मान है

A. 13

B. 9

C. 6

D. 12

9 tan2 θ + 4 cot2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_q2tDz826FRpb
https://dl.doubtnut.com/l/_35F2WNHr1iey


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47.  का व्यापक हल है

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

उत्तर देखें

tan( sinθ) = cot( cosθ)
π

2

π

2

θ = 2rπ + , r ∈ Z
π

2

θ = 2rπ, r ∈ Z

θ = 2rπ +
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_35F2WNHr1iey
https://dl.doubtnut.com/l/_yl7DompdQsgL
https://dl.doubtnut.com/l/_nPrwnSkC6FzW


48. यदि  तो |z| का मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

iz3 + z2 − z + i = 0

49. यदि  ,तो 

बराबर है

x2 − 2x cos θ + 1 = 0 x2n − 2xn cos nθ + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nPrwnSkC6FzW
https://dl.doubtnut.com/l/_cL14KpZEItUf


A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: C

उत्तर देखें

cos 2nθ

sin 2nθ

50. यदि , एक त्रिघातीय बहुपद हो, 

बराबर है

A. P'''(x)+P'(x)

B. P''(x)P'''(x)

y2 = P (x) 2 (y3 )
d

dx

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_cL14KpZEItUf
https://dl.doubtnut.com/l/_nhzHMVN9w8K3


C. P(x)P'''(x)

D. एक अचर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. मान लीजिए फलन  इस प्रकार परिभाषित है

कि  जहाँ , तो

A. f एकै की अच्छादक है

B. f एकै की अन्तक्षेपी है

C. f बहु एकै की अच्छादक है

D. f बहु एकै की अंतःक्षेपी है

f :R − {n} → R

f(x) =
x − m

x − n
m ≠ n

https://dl.doubtnut.com/l/_nhzHMVN9w8K3
https://dl.doubtnut.com/l/_pk0QZwt8KioC


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. समीकरण  के  हलों की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z2 + z̄ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pk0QZwt8KioC
https://dl.doubtnut.com/l/_SPJdJeXb42pz
https://dl.doubtnut.com/l/_pOEfrXq7WEpG


53. माना ,…,  समान्तर श्रेणी में हैं तथा ,…., ,हरात्मक

श्रेणी में हैं। यदि  तथा  हो, तो 

का मान है

A. 2

B. 3

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a1, a2 a10 h1, h2 h1

a1 = h1 = 2 a10 = h10 = 3 a4h7

https://dl.doubtnut.com/l/_pOEfrXq7WEpG


54. 0,1,2,3,4 से बनने वाले 20 था 20 से कम अंकों वाली संख्याओं की

संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

520

520 − 1

520 + 1

55.  के  प्रसार में  का गुणांक(2 − x + 3x2)
6

x5

https://dl.doubtnut.com/l/_Coa8pD0UDuzs
https://dl.doubtnut.com/l/_1nvyl0zFsJXg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−4692

4692

2346

−5052

56. यदि  तथा  समीकरण  के  मूल हों, तो 

 का मान है

A. 

+……

α β ax2 + bx + c = 0

log(a − bx + cx2)

loga + (α + β)x + x2 + x3α2 + β2

2

α3 + β3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1nvyl0zFsJXg
https://dl.doubtnut.com/l/_zIJ3gkFTaHZU


B. 

+…..

C. 

+…….

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

loga + (α + β)x − ( )x2 + ( )x3α2 + β2

2

α3 + β3

3

loga − (α + β)x − ( )x2 − ( )x3α2 + β2

2

α3 + β3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zIJ3gkFTaHZU


57. समीकरण निकाय 

x+2y+3z=1 

2x+y+3z=2 

5x+5y+9z=4 के  लिए

A. के वल एक हल होगा

B. अनन्त हल होंगे

C. कोई हल नहीं होगा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XOWwZLbhFPz0


58. यदि  इकाई का घनमूल हो, तो 

 बराबर है

A. 1

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

ω

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_QOoWvo8vV3kY


59. उन रेखाओं का समीकरण जिन पर मूल बिन्दु से डाला गया। लम्ब x-

अक्ष के  साथ  का कोण बनाता है और उनसे तथा x-अक्ष से बने

त्रिभुज का क्षेत्रफल  वर्ग इकाई हो, है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

50

√3

x + √3y ± 10 = 0

√3x + y ± 10 = 0

x ± √3y − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DiS3w6qjWGSU


60. मान लीजिए PQR एक समद्विबाहु समकोण P (2,1) पर समकोण है।

यदि रेखा QR का समीकरण 2x + y = 3 हो, तो रेखा PQ तथा PR को

एक साथ प्रदर्शित करने वाला समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 3y2 + 8xy + 20x + 10y + 25 = 0

3x2 − 3y2 + 8xy − 20x − 10y + 25 = 0

3x2 − 3y2 + 8xy + 10x + 15y + 20 = 0

3x2 − 3y2 − 8xy − 10xy − 15y − 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WmrIsu5qbbDg


61. प्राचलिक समीकरण 

 


 


के  द्वारा प्रदर्शित वक्र है

A. एक दीर्घवृत्त

B. परवलय

C. अतिपरवलय

D. वृत्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 + 4 cos θ

y = 2 + 3 sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ODERuALS1IBX


62. यदि , x > 0 हो, तो  का

मान है

A. 2x

B. 

C. x

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3f(x) − f( ) = loge x
41

x
f(ex)

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_kDefksZurGm0


63. फलन

का प्रान्त

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = + (x + 4)
0.5

+ 4(x + 4)
0.51 + 2(x + 4)

− 0.5

2 − (x + 4)
0.5

R

( − 4, 4)

R+

( − 4, 0) ∪ (0, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_zUWqyenvq5ER


64.  का मान है

A. e

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ ∞

( )
x+ 4

x + 6

x + 1

e2

e4

e5

65. उन बिन्दुओं का समुच्चय जहाँ फलन f(x) =x|x| अवकलनीय है, है

A. ( − ∞, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ou8stvKvOqe3
https://dl.doubtnut.com/l/_PcyBub0GfU2g


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

( − ∞, 0) ∪ (0, ∞)

(0, ∞)

[0, ∞)

66. यदि f(x)=  


 पर सातत्य हो, तो k का मान है

A. 

B. 

⎧⎪⎪⎪⎪⎪
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎩

( ).

x ≠

k x =

1 − log sin x

( π− 2x ) 2

log sin x

log ( 1 +π2 − 4πx+ 4x2 )

π

2
π

2

x =
π

2

−
1

16

−
1

32

https://dl.doubtnut.com/l/_PcyBub0GfU2g
https://dl.doubtnut.com/l/_vCEGF39Mlesn


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
1

64

−
1

28

67. यदि रेखा y = 4x - 5, वक्र  के  बिन्दु (2,3) पर स्पर्श

रेखा हो, तो

A. p=2,q=-7

B. p=-2 , q=7

C. p=-2, q=-7

D. p=2 , q=7

y2 = px3 + q

https://dl.doubtnut.com/l/_vCEGF39Mlesn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ts8yFzbnKXfd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68. किस अन्तराल में फलन 

आरोही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − log|x|, x ≠ 0

( , ∞)
1

2

( − ∞, − ) ∪ ( , ∞)
1

2

1

2

( − ∞, − ) ∪ (0, )
1

2

1

2

( − , 0) ∪ ( , ∞)
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ts8yFzbnKXfd
https://dl.doubtnut.com/l/_Gbytqn8znXAC


69. अन्तराल [0, 1] में फलन

 का महत्तम मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x + 1)1 / 3 − (x − 1)1 / 3

1/3

70. सदिश  बराबर है→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_Gbytqn8znXAC
https://dl.doubtnut.com/l/_HwSquTv4EWIH
https://dl.doubtnut.com/l/_fciFcbr5VoDr


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a . î) î + (

→
a . ĵ)k̂ + (

→
a . k̂) î

(
→
a . ĵ) î + (

→
a . k̂)ĵ + (

→
a . î)k̂

(
→
a . k̂) î + (

→
a . î)ĵ + (

→
a . ĵ)k̂

(
→
a .

→
a )( î + ĵ + k̂)

71. यदि  किसी समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों के  स्थिति सदिश हो,

जिसका लम्बके न्द्र मूलबिन्दु हो, तो

A. 

B. 

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c = 0

→
a

2
=

→
b

2

+
→
c

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fciFcbr5VoDr
https://dl.doubtnut.com/l/_XzW8iTKm4tVj


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

→
a +

→
b =

→
c

72. यदि A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार हों कि P(A)= 3/4 तथा P(B)=

5/8 हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

P (A ∪ B) ≥ 3/4

P (A' ∩ B) ≤ 1/4

≤ P (A ∩ B) ≤
3

8

5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_XzW8iTKm4tVj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMuuAkat1WTC


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

73. दो पाँसों को 6 बार यदृच्छया प्रयोग किया जाता है, तो 7 के  ठीक चार

बार ऊपर आने की प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

225

18442

116

20003

125

15552

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMuuAkat1WTC
https://dl.doubtnut.com/l/_V07MHGEsije4


74. अतिपरवलय  तथा  की

उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा की प्रवणता है

A. 2,-2

B. 1,-1

C. 1,2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

16
− = 1

y2

9

x2

16

−1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_V07MHGEsije4
https://dl.doubtnut.com/l/_NcHOlcJsjmEW


75. c के  उन मानों की संख्या जिनके  लिए सरल रेखा y=4x + c वक्र

 को स्पर्श करती है, है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 /4 + y2 = 1

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_0rKD5vxOkTWk

